
   إختزال

  أكسدة

  كسدعامل مؤ

  عامل مختزل

  مــــــــــــــــــــــــــــــــــــراجـــــــــــــــــــــــــعة
  ھو كسر روابط بین ذرات جزیئات المواد المتفاعلة وتكوین روابط جدیدة بین ذرات جزیئات المواد الناتجةالتفاعلات الكيميائية

  اولا تفاعلات الانحلال الحراري
  2Hg  +  O2                                       2HgO ینحل اكسید الزئبق لزئبق لونھ فضي ویتصاعد غاز الاكسجین  

  Cu(OH)2     CuO + H2O ينحل هيدركسيد النحاس الازرق لاكسيد نحاس اسود وماء 
 CuCO3     CuO +CO2 ينحل كربونات النحاس لاكسيد نحاس اسود وثاني اكسيد الكربون     

 CuSO4  CuO + SO3    نحاس اسود وثالث اكسيد الكبريتينحل كبريتات النحاس لاكسيد

 2NaNO3           2NaNO2 +O2 نترات صوديوم البيضاء لنيتريت صوديوم ابيض مصفرواكسجينتنحل

  في مركب آخر" أقل فاعلیة"محل عنصر آخر ذي نشاط " أكثر فاعلیة"ھو احلال  عنصر نشط  ثانيا  تفاعلات الاحلال
    ترتیب العناصر تنازلیا حسب درجة نشاطھا الكیمیائيكيميائىمتسلسلة النشاط ال

  :تفاعلات الإحلال البسیط ) أ(وتنقسم الى 
  بشرط أن یكون العنصر الذي سیحل محل غیره أكثر نشاطا منھ، ھي تفاعلات یتم فیھا إحلال عناصر محل عنصر آخر 

  heat              2NaOH + H2          2Na + 2H2O+  :إحلال فلز محل هيدروجين الماء أو الحمض) ١
  )) كما يجب وضع قطعة صغيرة جدا من الصوديوم، لأنه يؤدي إلى انفجار واشتعال ، كن حذرا عند إجراء هذا التفاعل ((

Zn + 2HCl   ZnCl2 + H2                 2Al + 6HCl   2AlCl3 + 3H2 
  فاعل النحاسعلل يتفاعل الخارصين مع الاحماض المخففة ولا يت

  رصین انشط من الھیدروجین ویسبقھ في المتسلسلة بینما النحاس یلي الھیدروجین واقل منھ نشاطاالان الخ
  MgSO4 + Cu                                         Mg + CuSO4          فلز اخر في محلول ملحهإحلال فلز محل ) ٢

 في التفاعل السابق نلاحظ زوال لون كبریتات النحاس الزرقاء وترسب مادة حمراء علل
 لان الماغنسیوم یحل محل النحاس لانھ انشط منھ ویسبقھ في متسلسلة النشاط الكیمیائي

  :تفاعلات الإحلال المزدوج ) ب(
 ایونیة  ھذه التفاعلات تتضمن موادمركبین لینتجا مركبین جدیدین) أیونات(ھي تفاعلات تتم فیھا عملیة تبادل مزدوج بین شقي 

  ))یعني لا تتضمن اكسدة واختزال لانھا لا یحدث بھا فقد او اكتساب الكترونات (( وتتم دون انتقال الكترونات 
   NaCl + H2O                NaOH + HClوماءالتعادل ھو تفاعل حمض وقلوي لتكوین ملح  )التعادل( - ١

 2NaCl  +  H2O  +  CO2                       +  2HCl  Na2CO3  تفاعل الحمض مع الملح - ٢

NaCl  +  AgNO3        NaNO3  +  AgCl                       محاليل الاملاح - ٣    
   )والاختزال الأكسدة(  

  

  

                             H2  + Cuo           H2o+  Cu  
  

   عوامل مختزلةالفلزاتكل  . )ین لافلز ولكنھ عامل مختزلماعدا الھیدروج ( فلزات والأحماض عوامل مؤكسدةلاكل ال

ھѧѧي عملیѧѧة كیمیائیѧѧة ینѧѧتج عنھѧѧا زیѧѧادة نѧѧسبة        الأكسدة
الأكѧѧѧѧѧѧسجین فѧѧѧѧѧѧي المѧѧѧѧѧѧѧادة أو نقѧѧѧѧѧѧص نѧѧѧѧѧѧѧسبة    

  الھیدروجین فیھا
  او هي عملية فقد الكترونات

ھو عملیة كیمیائیة ینتج عنھا نقص نسبة        الاختزال
الأكѧѧѧѧسجین فѧѧѧѧي المѧѧѧѧادة أو زیѧѧѧѧادة نѧѧѧѧسبة   

  یدروجین فیھ الھ
 او هي عملية اكتساب الكترونات

ــل  العامــــ
 المؤكسد

ھѧѧѧو المѧѧѧادة التѧѧѧي تعطѧѧѧي الأكѧѧѧسجین أو تنتѧѧѧزع    
   الھیدروجین أثناء التفاعل الكیمیائي

 او هي المادة التي تكتسب الكترونات

 العامــــــل
 المختزل

ھو المادة التي تنتزع الأكѧسجین أو تعطѧي      
  الھیدروجین أثناء التفاعل الكیمیائي

   هي المادة التي تفقد الكتروناتاو
  



   إختزال

  أكسدة

  عامل مؤكسد

  عامل مختزل

  
  

    2Na +Cl2            2 Na+1Cl-1    

                    

Cl2  +  2e- 2 إختزالCl-2Na             2       اكسدةNa+  +  2e- 
  الاهمية الاقتصادية للاحماض والقلويات والاملاح

  :ن الأحماض في جسم الإنسا

  ینتج حمض اللاكتیك في العضلات،  أثناء التدریبات الریاضیة  -٢ حمض المعدة یساعد في ھضم البروتینات -١
  :الأحماض والطعام 

  فیتامین سي(تحتوي الطماطم والبرتقال على حمض السكوربیك. ( 
  أوراق الخضروات الخضراء تحتوي على حمض الفولیك الضروري للنمو السلیم للخلایا. 

  :حماض في المنزل الأ
  وتلمیع أسطح المعادن المراد طلاؤھا ، فیستخدم حمض الھیدروكلوریك المخفف في المنظفات الصناعیة. 

  :الأحماض في الصناعة 
  یستخدم حمض النیتریك وحمض الفوسفوریك في صناعة الأسمدة الزراعیة. 
  البترول وصناعة الألیاف الصناعیة كما یستخدم حمض الكبریتیك في صناعة بطاریات السیارات وفي تكریر. 

  :القواعد : ثانيا 
  : القواعد والصحة 

 تستخدم القواعد مثل ھیدروكسید الماغنسیوم في صناعة الأدویة المضادة لحموضة المعدة.  
  :القواعد في الصناعة 

            ة المѧي معالجѧمنت وفѧة الأسѧضیر خلطѧي تحѧة فѧال المعماریѧي الأعمѧاه  یستخدم ھیدروكسید الكالسیوم فѧة    ، یѧل حموضѧي تقلیѧوف
 .التربة 

  :الأملاح : ثالثا 
  :الأملاح في الجسم 

      سیوم  : (تكوین العظام والأسنان : تؤدي الأملاح وظائف حیویة بالنسبة للجسم مثلѧسیوم والماغنѧي    ، ) أملاح الكالѧدخل فѧا تѧكم
 ) .ومالصودیوم والبوتاسی(ونقل السیالات العصبیة ) كأملاح الفوسفور: (تكوین الأنسجة 

  :الأملاح والطعام 

  في تملیح وحفظ الطعام) ملح الطعام(یستخدم كلورید الصودیوم.  
  : الأملاح في الصناعة 

  تستخدم كربونات الكالسیوم في صناعة الزجاج والأسمنت. 
 تستخدم نترات البوتاسیوم في صناعة المتفجرات والأسمدة.  
 حساسة تستخدم نترات الفضة في صناعة أفلام الكامیرا ال. 
   ھوائیة عند حدوث انخفاض سریع ومفاجئ في سرعة السیارة الأھم وسائل الأمان في المواقف الطارئة وتنشط الوسادة الهوائية الوسائد 
   الصودیوم مكونة الصودیوم وغاز النیتروجین الذي یملأ الوسادة الھوائیةازیدمما یؤدي إلى تحلل وانفجار مادة  

2Na N3   كهربيشرر     2Na +3 N2 

  ) .كسلك معدني(في مادة موصلة ) الإلكترونات(عبارة عن تدفق شحنات كھربیة سالبة  :التيار الكهربي  

   توصیلھ بموصل اخرھو حالة الموصل الكھربیة والتي یتوقف علیھا سریان التیار الكھربي منھ وإلیھ عند : الجهد الكهربي
   أي یكون فرق الجھد بینھما صفرما یتساوى جھد كل من الموصلینعند       ؟متى يتوقف سريان التيار الكهربي



   ارـــيــتـــدة الـــش                         دـــــهــــــجـــرق الــــف            

  
كولوم بین ١ھو مقدار الشغل المبذول لنقل كمیة من الكھربیة قدرھا 

   .طرفي موصل

  =فرق الجھد 

  =فولت
  
جول لنقل ١  و فرق الجھد عندما یبذل شغل قدره ھ: فولت 

  .شحنة قدرھا اكولوم 

د ، ك بجھاز . یقاس فرق الجھد ، ق * 

  .  الذي یوصل على التوازي   V  الفولتمیتر

  
ھي كمیة الشحنة الكھربیة المادة عبر مقطع من موصل في الثانیة 

  .الواحدة 

  =شدة التیار 

  = أمبیر 
  
  

 شحنة قدرھا اكولوم في زمن مرما ت ر عندھو شدة التیا : أمبیر

  .ثانیة  ١ قدره
 الذي یوصل   A میتر بجھازالأ التیاریقاس شدة* 

  . على التوالي 

  .)الدائرة مفتوحة ( ھي فرق الجھد بین قطبي عمود في حالة عدم سریان تیار كھربي  : القوة الدافعة الكهربية*  

   . في موصل ورهلتیار أثناء مراھي الممانعة التي یلقاھا : المقاومة* 
  الاوم:   ووحدة قياسها  الاومیتر:  الذي يقيس المقاومة الجهاز

  ))تستخدم للتحكم في شدة التیار وبالتالي فرق الجھد((  مقاومة متغيرة  – ٢ مقاومة ثابتة      -١   المقاومة انواع

  )) الجھد عند ثبوت درجة الحرارة شدة التیار المار في موصل تتناسب طردیا مع فرق((  قانون اوم
  اشرح نشاط لتحقيق قانون اوم عمليا 

  ))اشرح نشاطا لایجاد العلاقة بین شدة التیار وفرق الجھد )) (( اشرح نشاط لایجاد قیمة مقاومة مجھولة عملیا (( 
  كما بالشكلكون دائرة كھربیة  -١
 دة التیار المار في الدائرةأمرر التیار الكھربي في الدائرة بواسطة غلق المفتاح وعین ش -٢
 ) .جـ(ولتكن ) قراءة الفولتمیتر بالفولت(وعین فرق الجد ، ) ت(ولتكن ) قراءة الأمیتر بالأمبیر (
 .أوجد قیمتھما ، ) جـ(، ) ت(غیر المقاومة باستخدام الریوستات فتتغیر قیم كل من  -٣
 .في كل مرة) جـ(، ) ت(یمة مع إیجاد ق، كرر العمل عدة مرات مع تغیر المقاومة في كل مرة  -٤
 .أوجد خارج قسمة       في كل حالة  -٥

  الملاحظة 
  خارج قسمة                   تساوي دائما مقدار ثابت لا یتغیر ھو المقاومة الكھربیة

  
  شدة التیار تتناسب طردیا مع فرق الجھد عند ثبوت درجة الحرارة(( الاستنتاج 

                                   =        م  الصیغة الریاضیة لقانون اوم   
  .النسبة بین فرق الجھد بین طرفي موصل وشدة التیار الكھربي المار فیھ :  المقاومة

   امبیر١ فولت ویمر بھ تیار شدتھ ١ھو مقاومة موصل فرق الجھد بین طرفیھ :  اوم     
   امبیر١ر بھ تیار شدتھ اوم ویم١ ھو فرق الجھد بین طرفي موصل مقاومتھ:  الفولت 
   فولت١ اوم وفرق الجھد بین طرفیھ ١ھو شدة التیار المار في موصل مقاومتھ :  الامبير 

 
            

  المقاومة    الجھد فرق  التیار شدة  
  الاومیتر  الفولتمیتر  الامیتر
  الاوم  الفولت  الامبیر

  

       الشغـل

  الشحنة

  الشحنة 
  كولوم  الزمن 

  ثانیة  
  جول
   كولوم

  جـ
  ت

  جـ
  ت

  جـ
  ت



  :التالي قارن بين التيار المستمر والتيار المتردد في الجدول 

 التيار المستمر التيار المتردد نقاط المقارنة

 هو تيار ثابت الشدة والاتجاه هو تيار متغير الشدة والاتجاه التعریف

حیѧѧث ، یѧѧسري فѧѧي اتجѧѧاھین متعاكѧѧسین    اتجاه السريان
تنساب الإلكترونات في اتجاه واحѧد فقѧط        

ثѧѧم تبѧѧدأ فѧѧي الانѧѧسیاب فѧѧي  ، فѧѧي البدایѧѧة 
تتكѧرر ھѧذه الѧدورة    و، الاتجѧاه المعѧاكس   

  .مرات كثیرة متلاحقة وبسرعة كبیرة 
 

یѧѧѧسري فѧѧѧي اتجѧѧѧاه واحѧѧѧد فقѧѧѧط بالѧѧѧدائرة 
حیث تنساب الإلكترونات مѧن   ، الكھربیة  

أحѧѧد قطبѧѧي الخلیѧѧة الكھروكیمیائیѧѧة لتمѧѧر  
ثѧѧم تعѧѧود إلѧѧى    ، خѧѧلال مكونѧѧات الѧѧدائرة    

  .القطب الآخر 
 

تحول طاقة حركیة (( المولد الكھربي  المصدر
  ))لكھربیة

تحول طاقة (الخلایا الكھروكیمیائیة
 ))كیمیائیة لكھربیة 

 لا یمكن نقلھ لمسافات طویلة یمكن نقلھ عبر اسلاك لمسافات طویلة  النقل

یستخدم في إنارة المنازل والشوارع   الاستخدام
  .وتشغیل الأجھزة الكھربائیة

 

(( یستخدم في عملیات الطلاء الكھربي
 وفي ))ن تغطیة معدن رخیص باخر ثمی

 تشغیل بعض الأجھزة الكھربائیة

 لا یمكن تحویلھ لمتردد یمكن تحویلھ لمستمر  تحويل كل منها للآخر 

  توصيل الاعمدة   
    توصيل على التوالي

 ٠ھا نصل سالب العمود الأول بموجب العمـــود الثانى وسالب الثانى بموجب الثالث حتى یكون لدینا طرف موجب للبطاریة وطرف سالب ل 
  

  مجموع قدك للاعمدة=  ق د ك للبطاریة 

      لانھا تضاعف ق د ك ؟علل نلجا لتوصيل الاعمدة على التوالي  

  توصيل الاعمدة على التوازي
  نصل الاقطاب السالبة كلها مع بعضها والاقطاب الموجبة كلها

  ق لعمود واحد= ق د ك للبطارية  مع بعضها
  لانها تضاعف من شدة التيار لتوازي ؟  علل نلجا لتوصيل الاعمدة على ا

 طرق مختلفة  كیف تصلھا ٣ فولت وضح بالرسم ب ٢ ك لكل منھا ٠ د ٠ أعمدة ق ٤إذا أعطیت *    
     فولت ؟ ٤للحصول على بطاریة 

  

  

  

  
        

   فولت٢٢٠ فولت الى ١١٠ھو محول یرفع الجھد من   الرافع المحول

   فولت١١٠ فولت الى ٢٢٠ھو محول یخفض الجھد من  الخافض المحول

ثم یقوم بإمداد ، جھاز یستخدم لتخزین الطاقة الكھربیة لفترة زمنیة قد تطول أو تقصر   :غير المنقطعة الكهربية التغذية جهاز
  الأجھزة بالتیار الكھربیة كي تستمر في عملھا عندما ینقطع التیار الكھربي عن المنزل

  
  



  .ھي الصفات التي تنتقل من جیل لآخر مثل لون الشعر وفصیلة الدم ولون الجلد :ثيةالصفات الورا

  .تعلم علم أو مھارة: ھي الصفات غیر القابلة للإنتقال من جیل لآخر مثل :الصفات المكتسبة
  الجینات والصفات التي تورثھا وما ینتج عنھ من تنوع الكائنات الحیة) المورثات(الذي یدرس العلم  :علم الوراثة

 ؟لاء ز البانبات مندل علل اختار

  .الحریربأكیاس من  الأزھارالذاتي عن طریق تغطیة  التلقیح ة یتیح إجراء إجراء عملیمماالزھرة خنثى،  .١
 ألوانآخر باستخدام ریشة  نباتمن  بحبوب لقاحالزھرة  میسم وتزوید انفتاحھاقبل  المتك بإزالة : الصناعي التلقیح سھولة  .٢

 )عدة أشھر(تھ  قصر دورة حیا ٤.   انتاج النبات لعدد كبیر من أفراد الجیل الواحد-٣. 
الصفات الوراثیة البازلاء تحمل أزواج من وجود عدة أنواع من  - ٦ .بذورهسھولة زراعة نبات البازلاء وجمع  -٦

  . المتضادة التي یسھل ملاحظتھا ودراستھا

 صفاتھما المتبادلة فإنھما ینتجان بعد زواجھما جیلاً  زوج واحد منإذا اختلف فردان نقیان في (:قانون مندل الأول قانون الانعزال
  ١:٣ ثم تورث الصفتان معا الجیل الثاني بنسبة %١٠٠ بنسبة )السائدة( فقط الابوینبھ صفة  أحد 

في أفراد الجیل الأول عند تزاوج فردین یحمل كلاھما صفة وراثیة نقیة مضادة ) سائدة( ظھور صفة وراثیة  )مبدأ السيادة التامة( 
  ).للصفة التي یحملھا الفرد الآخر

  سلة طويل نقي مع اخر قصير في الجيل الاول والثانيوضح على اسس وراثية ناتج تزاوج نبات ب

 
 
  
  
 
 
  
  
  
  
  
  

    والاخر ازهارها بيضاء نقية ؟ هجينةوضح على أسس وراثية  ناتج التلقيح الذاتى فى نباتات بسلة ازهارها قرمزية

  
  
  
  
  

  



فات المتبادلة فتورث جین أو أكثر من الصواذا تزاوج فردان مختلفان في ز( :)قانون التوزيع الحر (  الثانيقانون مندل 
  .١:٣صفتا كل زوج منھما مستقلة وتظھر في الجیل الثاني بنسبة 

وضح على اسس وراثية ناتج تزاوج نباتي بسلة احدهما طويل الساق احمر الازهار نقي مع نبات اخر قصير 
  موضحا الجيل الثاني في جدول(( الساق ابيض الازهار في الجيل الاول والثاني 
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  طویل احمر       طویل ابیض         قصیر احمر           قصیر ابیض
١                       ٣                ٣                              ٩  

  ))١  :٣      یعني نسبة     ٤ابیض      :   ١٢احمر      ))((١  :  ٣نسبة             یعني ٤قصیر      :   ١٢طویل    ((

   :الجينات    

  موجودة على الكروموسومات  DNAاجزاء من    

 DNAنموذج واطسون وكريك لجزئ 

السلم وتتكون جوانب ) السلم الحلزوني  (   اللولب المزدوجشریطین ملتفین حول بعضھما اطلق علیھ DNAجزئ یتألف 
تكون متقابلة مع القاعدة النیتروجینیة  A أدنین  (( نیتروجینیةقواعد درجات السلم عبارة عن من سكر وفوسفات و

متقابلة مع  G وانینجالقاعدة النیتروجینیة ((بینما تكون  الھیدروجینیةوترتبط معھا برابطتین من الروابط T ))ثایمین
وتترتب القواعد النیتروجینیة في مجموعات ثلاثیة مختلفة وكل تتابع ثلاثي أو أكثر  ))C سایتوسیندة النیتروجینیة القاع

  یمثل شفرة معینة مسئولة عن إظھار صفة محددة

فوسفات  مجموعة من تتكون منھا وكل النیوكلیوتیدات، تسمى متتابعة صغیرة وحدات من  DNAیتكون شریط  ملحوظة
   نیتروجینیة وقاعدة خماسى وسكر

 كيف تؤدي الجينات وظائفها ؟

  فة وراثیة معینة توصلا إلي أن كل جین یعطي إنزیم خاص مسئول عن حدوث تفاعل ینتج عنھ بروتین لإظھار صبيدل وتاتومالعالمان 

  ھي تغیر في طبیعة الجینات التي تتحكم في صفات الكائن الحي مما ینتج عنھ تغیر في إحدي الصفات: الطفرات

  قد تكون جینیة او كروموسومیة: موضع حدوثھا 

  تحدث في الخلایا الجسدیة تؤثر علي الفرد ولا تنتقل إلي النسل الطفرات التي  :توارث الطفرات



  تحدث في الخلایا التناسلیة تنتقل إلي النسللتي  الطفرات ا    
  :كيفية حدوث الطفرة   
تغیر في التركیب الكیمیائي لجین واحد أو أكثر كأن تستبدل أحد القواعد مكان أخري یؤدي إلي تغییر الصفة الوراثیة  

بسبب تكون بروتین (موجودة فتظھر صفة جدیدة لم تكن ) عدم تكون البروتین الذي یظھر الصفة(الناتجة عن ھذا الجین 
  .وقد ینتقل ھذا التغییر من جیل إلي آخر)  جدید

  ملحوظة

  الجین تركیب فى لتغیر نتیجة المادة ھذه لدیھا فلیس البیضاء الفئران أما المیلانین صبغة لدیھا الرمادیة الفئران 
  منشأ الطفرات

  الطفرات المستحدثة  الطفرات التلقائیة  

  یتحكم الإنسان في حدوثھا   نسبتھا ضئیلة جدا– الإنسان تنشأ دون تدخل  المنشأ

  .تأثیرات البیئة المحیطة بالكائن  سببها
 الذریة والتعرض للمواد الكیمیائیة و السینیة شعةالأمثل 

  والتعرض لدرجات حرارة عالیة جدا أو منخفضة جدا

  التعرض لاشعة اكس او جاما

ناف الحیوان والنباتات التنوع الطبیعي بین أجناس وأص سبب  أهميتها
  المتعددة

  تنتج أفراد جدیدة ذات صفات مختلفة

الحصول علي صفات مرغوبة مثل 
استحداث فاكھة أكبر حجما وأكبر 

  ثمارا وأحلي طعما وخالیة من البذور

    الهرمونات
  تنظم النشاطات والوظائف الحيوية في الجسم)) رسائل كيميائية ((  مواد كيميائية
    :الغدد الصماء

  ھي غدد لا قنویة تفرز إفرازاتھا مباشرة في الدم دون المرور في قنوات وإفرازاتھا تسمي ھرمونات
  .غدة صغیرة بحجم حبة الحمصة الغدة النخاميةاولا   
  موجودة في قاع المخ -

   ))زامة للقیؤدي افرازة واذاقل/ یؤدي للعملقة   افرازه زاد اذا(( في مرحلة الطفولة النمو هرمون -١ تفرز
   ))الدرقیة والكظریة والخصیتین والمبیضین ( الغدد الصماء الاخرى لبعض منشطة هرمونات – ٢

  ))الغدة الرئيسية  (( لذلك سميت سيدة الغدد
   ھرمون میسر لعملیة الولادة-٥ الجسمھرمون منظم لكمیة الماء في  -٤ لافراز اللبن هرمون منشط للغدد الثديية-٣

  يةثانيا الغدة الدرق
   الجسمفيینظم عملیات التحول الغذائي  : )الدرقین (  الثيروكثين هرمون -١تفرز

  )وجحوظ في العینین -نقص في الوزن((  يسبب مرض الجويتر الجحاظي افرازه زاد اذاملحوظة 

  )تضخم الغدة نتیجة نقص الیود في الطعام(یسبب مرض الجویتر البسیط   افرازه قل إذا         
  )الجسم ( الذي ينظم نسبة الكالسيوم في الدم  : مون الكالستونينهر -٢ تفرز

  ثالثا البنكرياس
  ))يقلل نسبة السكر ((  هرمون الانسولين الذي يخزن سكر الجلكوز من الدم للكبد – ١يفرز 



  ))يرفع نسبة السكر (( يحول سكر الجلكوز من الكبد للدم  هرمون الجلوكاجون -٢
  رابعا الغدة الجار درقية

   في العظامالكالسيوم الذي ينظم نسبة الباراثورمون هرمون تفرز
  خامسا الغدة الكظرية

   الذي يحفز الجسم للاستجابة للحالات الحرجةالادرينالين هرمون تفرز
  سادسا الخصيتين والمبيضين

  ))ظهور الصفات الجنسية الثانوية في الذكر  (( ستيرون التستو هرمون تفرز الخصية
  ))ظهور الصفات الجنسية الثانوية في الانثى(( الاستروجين -١هرموني المبيضين تفرز 

  ))نمو بطانة الرحم واستمرار الحمل (( البروجستيرون -٢                         
 هي الية تعمل علىتنظيم افراز الهرمونات لتعمل على  :))التغذية الراجعة (( الية التغذية المرتدة 

  اتزان البيئة الداخلية
  مثال

عندما يزيد نسبة السكر في الدم يقوم البنكرياس بافراز هرمون الانسولين الذي يقلل نسبة السكر في 
الدم وعندما ينخفض ننسبة السكر في الدم يقوم البنكرياس افراز هرمون الجلوكاجون الذي يرفع من 

  ))لين ملحوظة عمل هرمون الجلوكاجون عكس عمل هرمون الانسو(( نسبة السمر في الدم 
   ٢مثال

تقوم الغدة النخامية بافراز هرمون منشط للغدة الدرقية لافراز هرمون الاثيروكسين الذي يزيد من 
عمليات التحول الغذائي وعندما يزيد نسبة هرمون الثيروكسين  ينبه الغدة النخامية لتفرز هرمون يجعل 

 الغدة الدرقية تقلل من افراز هرمون الثيروكثين
 
 
 

 
 
 


